
 

CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 
ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 1 
TÉCNICA PERMANENTE DE FUNDO ESTADUAL DO 2 
MEIO AMBIENTE – FEMA 3 

Aos três dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e quatro, realizou-se a 74ª Reunião Ordinária da Câmara 4 

Técnica Permanente do Fundo Estadual do Meio Ambiente - FEMA, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, 5 
através de videoconferência, com início às 09h30m e com a presença dos seguintes Representantes: Sr. 6 
Eduardo Osório Stumpf representante do Comitê de Bacias Hidrográficas/CBH; Sra. Marion Luiza Heinrich 7 
representante da FAMURS; Sra. Thais Braun Pivatto representante da FEPAM, Sr. Cylon Rosa Neto 8 
representante da SERGS; Sra. Vera Inês representante da SPGG; Sr. Valdomiro Haas, representante da 9 
SEAPI; Sr Tallys Lins, representante da DIFIN/SEMA. Constatando a existência de quórum, Sr. Presidente dá 10 
início a reunião as 09h32m. Passou-se para o 1º item de pauta: Aprovação da Ata 73ª Reunião Ordinária. 11 
Cylon Neto/SERGS – Presidente questiona se há observações a serem feitas. Não havendo observações, 12 
Cylon Neto/SERGS - Presidente coloca em votação a Ata 73ª da Reunião Ordinária - APROVADA POR 13 
UNANIMIDADE. Passou-se para o 2º item de pauta: Cronograma 2024 – Cylon Neto/SERGS – Presidente 14 
questiona se há observações a serem feitas. Não havendo observações, Cylon Neto/SERGS – Presidente 15 
coloca em votação o Cronograma 2024. APROVADO POR UNANIMIDADE. Passou-se para o 3º item de 16 

pauta: Apresentação do Resultado Financeiro 2023 – Cylon Neto/SERGS – Presidente passa a palavra ao 17 
Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA afirma sobre tratar-se da mesma planilha que seu colega, Sr. Eduardo 18 
Martin/DEFIN, não presente no momento, apresentou nas reuniões posteriores. Fala brevemente sobre o 19 

orçamento, o empenhado e valor liquidado. Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA explica um pouco sobre o nível de 20 
orçamento do CTP/FEMA terem cotas incluídas, e diz sobre terem conseguido a execução de 77% das cotas, 21 

que tratam-se dos recursos que foram totalmente orçados e empenhados. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente 22 
pergunta ao Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA quanto desses 23% restantes ainda serão executados. Sr. Tallys 23 
Lins/DIFIN/SEMA diz que o valor que não foi empenhado, será estornado. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente 24 

pergunta se o valor que deixou de ser empenhado será perdido. Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA afirma que sim. 25 
Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente comenta sobre ter conversado com o Comando Ambiental e ter dito que 26 
poderiam ter usado esses recursos que serão estornados para outras utilidades, como, por exemplo, a 27 
regularização de áreas de parques estaduais. Também deixa claro seu aborrecimento quanto à má utilização 28 

desse valor estornado. Sra. Vera Inês/SPGG diz que talvez esse recurso que não foi utilizado tenha ficado 29 
reservado para uma licitação. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que havia sim ficado reservado para a 30 
licitação, mas que foi informado que o valor seria empenhado em dois mil e vinte e quatro (2024). Sr. Tallys 31 
Lins/DIFIN/SEMA comenta que realmente só se pode empenhar o dinheiro que já foi licitado. Sr. Cylon 32 
Neto/SERGS – Presidente diz que a falta de informações fez com que esse valor não fosse aproveitado 33 

devidamente. Propõe também que em dois mil e vinte e quatro (2024) houvesse, em todas as reuniões, 34 
apresentações do andamento, para que nada seja mal utilizado. Sra. Marion Heinrich/FAMURS pergunta ao Sr. 35 

Tallys Lins/DIFIN/SEMA se foram empenhados os recursos aprovados para os projetos Ivoti e Rio Grande e se 36 
já estão garantidos suas execuções no ano de dois mil e vinte e quatro (2024). Comenta sobre terem sido 37 
aprovados em abril/maio e que todos os meses houveram tentativas de pedidos da documentação necessária. 38 
Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA diz que ele não tem a resposta exata no momento e a Sra. Marion 39 
Heinrich/FAMURS propõe que seja passado a informação a mesma pelo seu endereço eletrônico. Sr. Cylon 40 

Neto/SERGS – Presidente pergunta sobre onde foram os recursos não honrados. Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA 41 

diz que, por exemplo, na rubrica de publicidade, foi empenhado apenas 50% do valor orçado. Usa também 42 
como exemplo o item 6782, Gestão ambiental, e diz que os valores foram muito bem distribuídos, como na 43 
Restituição de Receitas R$ 30.000,00 (trinta mil reais) de valor orçado, R$ 14.448,66 (quatorze mil e 44 
quatrocentos e quarenta e oito reais e sessenta e seis centavos) foi empenhado. Comenta novamente sobre ter 45 



sido tudo muito bem fracionado. Diz também sobre o valor empenhado ser quase certo de ser executado. Sr. 46 
Cylon Neto/SERGS – Presidente propõe fazer as reuniões, já com os orçamentos de dois mil e vinte e quatro 47 
(2024), com o Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA deixando explícito todos os recursos que já foram executados, todos 48 
que tem maiores chances de serem e todos que tem poucas chances, para assim conversar com o 49 
secretáriopara redirecionar os recursos com poucas chances. Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA diz que acredita não 50 
poder dizer o que será executado e o que não será. . Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que não 51 

identificando esses recursos, eles serão perdidos. Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA propõe então em cada reunião 52 
fazer a apresentação da execução do orçamento. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente concorda e diz que 53 
onde não tem empenho executado, eles deveriam propor alteração. Sra. Vera Inês/SPGG diz que a SEMA tem 54 
através da assessoria de planejamento o acompanhamento dos projetos e que todos estes recursos estão 55 
vinculados a eles. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que ainda anteriormente haviam aprovado o recurso 56 
para uma sala de licitação, e que ainda não receberam o retorno. Sra. Vera Inês/SPGG propõe reunirem-se um 57 
dia para fazerem a apresentação da execução. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que é inaceitável não 58 
terem consciência de para onde irão os orçamentos. Sra. Vera Inês/SPGG declara que é necessário descobrir 59 
os pontos críticos destes projetos. Passou-se para o 4° item de pauta: Orçamento 2024 – Sr. Tallys 60 
lins/DIFIN/SEMA apresenta o Orçamento 2024, onde em publicidade foi orçado o valor de R$ 150.000,00 61 
(cento e cinquenta mil reais); Em Gestão de TIC – SEMA foi orçado o valor de R$ 500.000,00 (quinhentos mil 62 
reais); Em Implementação de Planos Ambientais foi orçado o valor de R$ 243.998,00 (duzentos e quarenta e 63 
três mil e novecentos e noventa e oito reais) para o elemento Contribuições e R$ 15.203,00 (quinze mil e 64 
duzentos e três reais) para o elemento Auxílios; Em Apoio Administrativo e Qualificação da Infraestrutura – 65 

SEMA foi orçado o valor de R$ 13.050.000,00 (treze milhões e cinquenta mil reais); Em Implementação de 66 
Educação Ambiental foi orçado o valor de R$ 320.000,00 (trezentos e vinte mil reais); E em Gestão Ambiental 67 
foi orçado o valor de R$ 14.461.036,00 (quatorze milhões e quatrocentros e sessenta e um mil e trinta e seis 68 
reais). Sr. Tallys Lins/DIFIN/SEMA propõe apresentar a cada reunião tudo que foi empenhado a partir do 69 

processo licitatório. Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente propõe que na próxima reunião já seja tudo 70 
apresentado devidamente. Passou-se então para o 5° item de pauta: SEMA-DISAM-Plano de Trabalho 71 

FEMA – Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente passa o 5° item: SEMA-DISAM-Plano de Trabalho FEMA para a 72 
próxima reunião, por conta da ausência da entidade. Passou-se então para o 6° item de pauta: Comando 73 

Ambiental da Brigada Militar – Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente passa o 6° item: Comando Ambiental da 74 
Brigada Militar para a próxima reunião, por conta da ausência da entidade. Passou-se então para o 7° item 75 
de pauta: Delegacia de Polícia de Esteio – Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que o 7° item: Delegacia 76 
de Polícia de Esteio deve passar para a próxima reunião e solicita que todos os itens que ficaram para a 77 
próxima reunião sejam encaminhados ao secretário Marcelo para serem avaliados. Passou-se então para o 78 
8° item de pauta: E-mail DRH – Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que o 8° item: E-mail DRH deve 79 

passar para a próxima reunião e solicita revisão do item pelo secretário Marcelo, avaliando sua pertinência. 80 
Passou-se então para o 9° item de pauta: Assuntos Gerais – Sr. Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que 81 
existe uma intenção do Estado e do IBAMA de fazerem novos CETAS. Diz que existe este projeto onde residia 82 
o laboratório da FEPAM para fazer um CETAS novo, dentro do acordo Estado-IBAMA, que por algum motivo 83 

anteriormente havia se encerrado e não havia sido retornado. Diz que hoje o IBAMA tem o projeto porém não 84 
tem o recurso, e o Estado tem o recurso do FEMA, e destaca que talvez a SPGG pode ajudar nesta situação. 85 

Conclui pedindo para que este assunto seja um ponto de pauta para a próxima reunião. Sra. Vera Inês/SPGG 86 
diz que recebendo o projeto, poderá já ser encaminhado à licitação, e poderá ser feito sua classificação. Sr. 87 
Cylon Neto/SERGS – Presidente diz que este assunto já estava sendo tratado entre o IBAMA e a SEMA no 88 
ministério público, e que está sem uma definição. Diz que acredita que o FEMA poderia ser o grande agente de 89 
pacificação deste projeto, resolvendo a questão do recurso e com isso encaminhando a solução objetiva que é 90 

implementar os CETAS onde era o laboratório da FEPAM na zona Leste de Porto Alegre. Não havendo mais 91 
nenhum assunto a ser tratado, encerrou-se a reunião às 10h20m. 92 
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Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura – Centro Administrativo Fernando Ferrari CAFF/RS – Av. Borges de 

Medeiros, 1501, 7º Andar, CEP 90.119-900 Bairro Praia de Belas, Porto Alegre – RS. 

FUNDO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE 
 
PROPOSTA DE PROJETO PARA SOLICITAÇÃO DE RECURSOS 
 
 
DADOS CADASTRAIS DA INSTITUIÇÃO PROPONENTE 
 
a) Nome da instituição: Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura 
 
b) CNPJ: 03.330.683/0001-33. 
 
c) Endereço da instituição (logradouro, número, complemento, bairro, cidade, UF): Av. 
Borges de Medeiros, 1501, 7º. Andar, bairro Praia de Belas, Porto Alegre-RS. 
 
d) Dirigente ou representante legal (nome, cargo, telefone e email): Marjorie 
Kauffmann 
 
e) Responsável do proponente pela interlocução com o FEMA (nome, cargo, telefone 
e email): Walter Lorenzo Zilio Motta de Souza, Analista Engenheiro – Engenheiro 
Ambiental, 51 32887474 
 
DADOS DO PROJETO 
 
a) Título: Reciclagem dos resíduos de construção e demolição civil no Vale do Taquari. 
 
b) Prazo de duração (em meses): 3 meses. 
 
c) Área geográfica de execução: Arroio do Meio, Muçum e Roca Sales. 
 
d) Público-alvo: Municípios do Vale do Taquari. 
 
e) Objetivo geral: promover a reciclagem e aproveitamento dos resíduos da construção 
e demolição civil oriundo dos desastres climáticos que atingiram os municípios no ano 
de 2023. 
 
f) Resultados esperados: promover a limpeza, a reciclagem dos resíduos de 
construção e demolição civil e a geração de material britado para o uso na 
recuperação de estradas e acessos viários pelas Prefeituras Municipais. 
 
g) Mecanismos de execução: contratação de empresa prestadora de serviço de 
britagem por meio de usina móvel. 
 
h) Etapas de execução: Contratação da empresa por meio de pregão eletrônico, 
Reciclagem de resíduos em Muçum (10.000 m3), Reciclagem de resíduos em Roca 
Sales (10.000 m3), Reciclagem de resíduos em Arroio do Meio (10.000m3). 
 
i) Alinhamento com Plano Plurianual do Estado 2024-2027 (indicar Programa, Iniciativa 
e Produtos, no que couber): Programa “Sustentabilidade Ambiental”, Ação 
Programática “Gestão Sustentável da Água e Promoção do Acesso ao Saneamento”, 
Iniciativa “Fomento à economia circular” 
 
j) Alinhamento com Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (indicar Objetivos e 
Metas): ODS 12 – Consumo e Produção Sustentáveis. Meta 12.5. Até 2030, reduzir 

https://planejamento.rs.gov.br/upload/arquivos/202308/01142214-versao-completa-final-27072023.pdf
https://www.ipea.gov.br/ods/


 

 

Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura – Centro Administrativo Fernando Ferrari CAFF/RS – Av. Borges de 

Medeiros, 1501, 7º Andar, CEP 90.119-900 Bairro Praia de Belas, Porto Alegre – RS. 

substancialmente a geração de resíduos por meio da Economia Circular e suas ações 
de prevenção, redução, reciclagem e reuso de resíduos. 
 
k) Alinhamento com Políticas ou Planos (indicar leis, decretos ou planos federais ou 
estaduais): Lei Federal 12.305/2010 (Política Nacional de Resíduos Sólidos), Plano 
Estadual de Resíduos Sólidos. 
 
l) Sustentabilidade do impacto do projeto (indicar de que formas o impacto do projeto 
pode se estender no tempo, isto é, as características que o torna escalável e 
replicável): O projeto poderá ser replicado por meio do uso do modelo de Termo de 
Referência elaborado. 
 
ESTIMATIVA DE ORÇAMENTO 
(informar o orçamento total do projeto, e o custeio por origem do recurso: FEMA, 
contrapartida da instituição proponente, e outros aportes) 
 
Estimativa do valor total do projeto: R$ 1.110.000,00; 
 

Estimativa da contrapartida do aporte da instituição proponente: R$ 0,00 
 
Estimativa do aporte de outras instituições: Prefeituras Municipais irão suportar 
os custos de coleta do material britado. 
 
Estimativa do valor a ser dispendido pelo FEMA: R$ 1.110.000,00, sendo: 

Despesas correntes 
Diárias: R$ 0,00 
Passagens e despesas de locomoção: R$ 0,00. 
Material de consumo: R$ 0,00. 
Serviços de terceiros/pessoa física: R$ 0,00. 
Serviços de terceiros/pessoa jurídica: R$ 1.110.000,00. 
Despesas de capital 
Reformas e instalações: R$ 0,00. 
Equipamentos e material permanente: R$ 0,00. 

 
CRONOGRAMA FÍSICO 
A partir da divisão do projeto em etapas (metas), informar o cronograma do trabalho, 
marcando “X” nas células da tabela. Adicionar nova tabela, caso necessário. 
 
 Duração (mês) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Contratação X            

Muçum  X           

Roca Sales   X          

Arroio do 
Meio 

   X         

 
 
CAPACIDADE DE EXECUÇÃO E EXPERIÊNCIA DA INSTITUIÇÃO PROPONENTE 
(somente entidades privadas) 
Informar a infraestrutura física e os recursos humanos, bem como trabalhos similares 
já executados. 
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Medeiros, 1501, 7º Andar, CEP 90.119-900 Bairro Praia de Belas, Porto Alegre – RS. 

RESPONSÁVEL PELAS INFORMAÇÕES 
Nome, profissão, cargo, instituição 
Walter Lorenzo Zilio Motta de Souza, Engenheiro Ambiental, Analista – Engenheiro 
Ambiental, Chefe da Divisão de Saneamento, Secretaria do Meio Ambiente e 
Infraestrutura. 
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Proposta de projeto com recursos FEMA

Divisao De Saneamento Drh <disan@sema.rs.gov.br>
Sex, 08/12/2023 18:02
Para:​Conselho Gestor Do Fema <conselho-fema@sema.rs.gov.br>​
Cc:​Luiz Henrique Machado do Nascimento <luiz-nascimento@sema.rs.gov.br>;​Guilherme Pantaleão Da Silva Priebe
<guilherme-priebe@sema.rs.gov.br>​

1 anexos (144 KB)
SEMA_DISAN_PLANO DE TRABALHO FEMA.pdf;

Senhor Secretário-Executivo do FEMA,

Submeto proposta de projeto para ser apreciada em reunião vindoura deste Conselho Gestor, a fim
de utilizar recursos financeiros do Fundo Estadual de Meio Ambiente. O documento encontra-se em
anexo a este email.

Ao passo em que solicitamos a confirmação do recebimento deste documento, agradecemos desde
já atenção dispensada.

Cordialmente,

Walter Souza
Engenheiro Ambiental
Divisão de Saneamento
Departamento de Gestão de Recursos Hídricos e Saneamento
Secretaria do Meio Ambiente e Infraestrutura

Av. Borges de Medeiros, 1501, Bairro Praia de Belas
CEP 90119-900 Porto Alegre - RS


